

# ЗАРЯ ВОСТОКА

ГОД ИЗДАНИЯ 18-Й

„ზარი ვოსტოკი“ — ლაპარაკობს ჯ. ვ. ბ. ბებიაძისა და მანუჩის ჟამბაზის მადლობა

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И ТБИЛИСКОГО КОМИТЕТОВ КП(б) ГРУЗИИ

Цена 10 к. 16 апреля 1940 г. № 88 (5010)

## За большевистскую подготовку ко Дню печати

Приближается 5 мая — День большевистской печати. На предприятиях, в колхозах, в учреждениях Советской Грузии развертывается деятельная подготовка к этому знаменательному дню. Велика в нашей стране любовь к печатному слову, к газете, к журналу, которые стали жизненной необходимостью для всего советского народа.

«Могучим оружием, — говорится в «Кратком курсе истории ВКП(б)», — в руках большевистской партии в деле укрепления своих организаций и завоевания влияния в массах явилась ежедневная большевистская газета «Правда», издававшаяся в Петербурге. Она была основана согласно указанию Ленина, по инициативе Сталина, Ольминского и Полетаева. Массовая рабочая газета «Правда» роллилась вместе с новым подъемом революционного движения. 22 апреля (5 мая по новому стилю) 1912 года вышел ее первый номер. Это было настоящим праздником для рабочих. В честь появления «Правды» было решено считать 5 мая днем праздника рабочей печати.

В этот день, следуя традициям ленинско-сталинской «Правды», вся большевистская печать с помощью партийных организаций, рабселькоров, своих читателей вскрывает недостатки своей работы, намечает мероприятия для улучшения деятельности газет. Вся подготовка ко Дню печати должна проходить под знаком строгой самокритики, дальнейшего укрепления связи газет с массами, под знаком еще более энергичной борьбы за осуществление исторических решений XVIII Съезда ВКП(б) и указаний товарища Сталина.

В Грузии выходит 111 газет, вокруг которых непрерывно растет рабселькорский актив. Наша печать после исторического постановления Центрального Комитета ВКП(б) от 14 ноября 1938 года значительно улучшила свою работу в деле пропаганды марксизма-ленинизма, в освещении вопросов партийной жизни.

18 республиканских, районных и стеновых газет и 27 переловых газетных работников выдвинули кандидатами на право участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1940 года. Среди них газеты «Колхозური» (Сухакошский район), «Стალინური» (Горьковский район), «Ленинური» (Зестапони район), «Кобулетის კოლხური» (Кобулетский район) и другие. Готовятся ко Всесоюзной с.х. выставке 1940 года, стеновые газеты многих совхозов, колхозов и МТС стали трехдневными, пятидневными, ежедневными.

Однако надо отметить, что работа газет, особенно районных, все еще страдает серьезными недочетами. Главным из них является тот недостаток, что многие районные, многотиражные и стеновые газеты слабо занимаются воспитанием актива, плохо привлекают к газете новые кадры рабселькоров, не всегда четко относятся к письмам трудящихся. Достаточно сказать, например, что стеновые газеты, выходящие в Тбилистском, в Наркомате Текстильной Промышленности Грузинской ССР, в цехах завода им. Кирова делаются руками 3-6 авторов.

Между тем инициатива передовых газет рождает много форм и методов воспитания рабселькорского актива. Готовясь ко Дню печати, необходимо с помощью партийных организаций проводить такие мероприятия, как отчеты редакций газет и редколлегий перед читателями, выставки многотиражных и стеновых газет, рейды по проверке лояльности писем, совещания рабселькоров и т. д. Все эти мероприятия любая газета может и должна проводить не от случая к случаю, а систематически, повседневно.

На многих предприятиях и в учреждениях Тбилиси уже развертывается подготовка ко Дню печати. Недавно во всех цехах паровозагоноремонтного завода имени Сталина состоялись доклады редколлегий стеновых газет. Районные комитеты партии г. Тбилиси проводят совещания редакторов и членов редколлегий многотиражных и стеновых газет. В наркомате райкома ТО КП(б) Грузии имени Берия состоялась интересная конференция об оформлении стеновой газеты. На ряде предприятий проводятся беседы о задачах большевистской печати.

Нужно со всей решительностью осудить попытки парадной шумихи и пресекать, многословными декларациями и звонкими речами козыгать «День печати».

5 мая — это день большевистской проверки работы печати, строгой и деловой проверки, ставящей задачу устранения все еще имеющихся серьезных недочетов в работе печати. Ни ко дню своего боевого смотра, газеты должны добиваться дальнейшего роста стахановского движения, перенесения производственных показателей 1940 года, должны развернуть решительную борьбу за качество продукции, экономии, самокритики и строгой экономии.

Все силы, все внимание районной печати, колхозных стеновых газет в подготовке ко Дню печати должно быть сосредоточено на большевистском проведении весеннего сева, на подготовке ко Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1940 года.

Огромная роль принадлежит газете в пропаганде решений очередного Пленума Центрального Комитета ВКП(б) и решений VI сессии Верховного Совета СССР.

Подводя на совещаниях рабселькоров, на читательских конференциях итоги своей работы, редакция районных и многотиражных газет, редколлегия стеновых газет и их актив обязаны всегда помнить о задачах, стоящих перед ними в условиях новой международной обстановки. Неослабное внимание к вопросам дальнейшего укрепления обороноспособности социалистической родины, овладения военными знаниями, борьба за широкий размах массовой оборонной работы — такова одна из важнейших задач.

Первичные парторганизации обязаны повседневно руководить низою печатью. Между тем многие руководители до сих пор недооценивают роли и значения партийного руководства работой низою печати. Редко, когда на заседаниях бюро райкомов партии обсуждаются отчеты редакторов районных газет. Многие партбюро предприятий и учреждений не выкачивают в работу редколлегий многотиражных и стеновых газет, оказывая им мало помощи в устранении недочетов.

Партийные организации обязаны проявлять подлинную заботу о работниках низою печати, о повышении их идейно-политического уровня, их литературной квалификации.

Объединяя вокруг газет актив из лучших людей, вместе с ним, при его помощи, работники большевистской печати должны поднимать, как боевое знамя, решения XVIII Съезда ВКП(б) и организовывать дальнейшую борьбу за превращение их в жизнь.

Организуем большевистскую подготовку ко Дню печати! Будем множить силу славной большевистской печати, настойчиво, упорно нести в массы слово большевистской печатной пропаганды!

Собрание партийного актива единодушно приняло резолюцию, в которой целиком и полностью одобряет решения пленума ЦК ВКП(б).

### Собрание актива ленинградской организации ВКП(б)

ЛЕНИНГРАД, 14. (ТАСС). Вчера во дворце Урицкого состоялось собрание актива ленинградской организации ВКП(б). На собрании присутствовало 1.700 человек.

С докладом об итогах пленума Центрального Комитета ВКП(б) выступил вчерашний бурными долго не смолкавшими аплодисментами секретарь ЦК ВКП(б) и Ленинградского обкома и горкома ВКП(б) тов. А. А. Жданов. Яркий, содержательный доклад тов. Жданова неоднократно прерывался горячими аплодисментами в честь великой партии большевиков и ее генерального вождя товарища Сталина, в честь покрывших себя неуязвимой славою героической Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Тов. Жданов, изложив активу со-

### Издание материалов VI сессии Верховного Совета СССР

Государственное издательство политической литературы издает массовым тиражом материалы VI сессии Верховного Совета СССР. Недавно вышла из печати и поступила в продажу брошюра «Внешняя политика правительства» — доклад председателя Совета Народных Комиссаров и народного комиссара иностранных дел товарища В. М. Молотова на заседании VI сессии Верховного Совета Союза ССР 29 марта 1940 г. Тираж брошюры — 3 миллиона экземпляров. Одельной брошюрой издан доклад А. А. Жданова на заседании VI сессии Верховного Совета Союза ССР 31 марта 1940 г. «О преобразовании Карельской Автономной Советской Социалистической Республики в союзную Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику». В брошюру включен принятый Верховным Советом СССР «Закон о преобразовании

Карельской Автономной Советской Социалистической Республики в союзную Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику». Тираж брошюры — 1 миллион экземпляров. Выходит в свет 300-тысячным тиражом брошюра «Государственный бюджет СССР на 1940 год» — доклад и заключительное слово народного комиссара финансов СССР тов. А. Г. Зверева на VI сессии Верховного Совета СССР. В эту брошюру включаются принятые Верховным Советом СССР: «Закон о государственном бюджете Союза Советских Социалистических Республик на 1940 год», «Закон о подоходном налоге с населения», «Закон о сборе на нужды жилищно-культурно-бытового строительства с населения, облагаемого подоходным налогом» и «Закон об обязательном окладном страховании» (ТАСС).

## Торжественно-траурное собрание в Большом театре Союза ССР, посвященное памяти В. В. Маяковского

Почтить память В. В. Маяковского собрались лучшие представители общесоюзности столицы. Зрительный зал Большого театра Союза ССР заполнили советские писатели, артисты, ученые, стахановцы московских заводов и фабрик, бойцы, командиры и политработники Красной Армии, партийные и советские работники. Среди присутствующих — Герои Советского Союза, депутаты Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, орденосцы, знатные люди страны.

На сцене у большого, уютного цветам, портрета Владимира Владимировича Маяковского — почетный караул. Над портретом — слова, широко известные каждому трудящемуся нашей страны: «Маяковский был и остается лучшим, талантливейшим поэтом нашей советской эпохи» (Сталин).

За столом президиума — секретарь МК и МКГ ВКП(б) т. Щербаков, зам. председателя ЦК СССР т. Вышинский, акад. Ярославский, писатели гг. Фадеев, Асеев, Вишневский, Кирсанов, представители писательской организации республики гг. Бажан (Украина), Абашиндзе (Грузия) и др.

Председательствующий — поэт Н. Асеев от имени правления Союза советских писателей и комитета по увековечению памяти В. В. Маяковского объявляет торжественно-траурное собрание Союза советских писателей совместно с партийными, советскими и общественными организациями гор. Москвы, посвященное 10-летию со дня смерти Маяковского, открытым. Слово для доклада предоставляется писателю А. Фадееву.

Тов. Фадеев говорит о творческом пути великого советского поэта, о его месте и значении в советской литературе. — Многие из того, — говорит тов. Фадеев, — что писалось 10 лет назад, успело устареть, но пламенная сила стихов Маяковского не померкла. Поэзия Маяковского все шире и глубже входит в сознание масс.

В чем причина популярности Маяковского? Причина в том, что в его творчестве соединились в неразрывную силу поэзия и коммунизм. Социализм — вот что сделало поэзию Маяковского новой, новаторской поэзией! Как никому из поэтов и писателей, ему было присуще драгоценное чувство нового. Переживая сейчас Маяковского, словно вновь проходим по всем этапам нашей революции.

Своими стихами Маяковский громил всех и всяческих врагов рабочего советский народ и любит Маяковского!

На трибуне тов. Фадеев. Он говорит, что за 10 лет, прошедших со дня смерти Маяковского, произведения поэта все шире и глубже входят в сознание трудящихся масс. Творчество поэта оказывает могучее влияние на всех советских писателей на творчество революционных писателей Запада. Причина такой великой и все растущей любви Маяковского — в его бессмертной поэзии, великом мобилизованной поэтом на борьбу за коммунизм.

Затем выступил председатель Комитета по делам искусств при Совнаркоме СССР тов. Храченко. Бурными аплодисментами встречают участники митинга зачитанный тов. Храченко текст постановления о сооружении в Москве на площади Маяковского памятника В. В. Маяковскому.

Члены правительства, представители партийных и общественных организаций столицы, родные и друзья поэта сходят с трибуны. Торжественно, слыт над площадью мощные звуки «Интернационала». Председатель Исполкома Московского Совета тов. Пронин разрезает красную ленту, и с гранитного камня сползает бархат. На полированной поверхности гранитного камня надпись: «По постановлению Центрального Комитета ВКП(б) и Совнаркома Союза ССР здесь будет сооружен памятник поэту В. В. Маяковскому. Заложен 14 апреля 1940 года» (ТАСС).

Вручение верительных грамот посланником Финляндии г. И. К. Паасиниви

15 апреля Председатель Президиума Верховного Совета СССР т. М. И. Калинин принял чрезвычайного посланника и полномочного министра Финляндии г. И. К. Паасиниви, вручившего свои верительные грамоты.

Отчеты и выборы партийных органов в западных областях УССР

Львов, 14. (ТАСС). В 13 районах Львовской области — Рава-Русская, Снятина, Винники и других — состоялись отчетно-выборные собрания. На партийное собрание в Рава-Русском районе явилось 99 процентов членов партии. Доклад о работе РК партии сделал секретарь райкома тов. Кулагин.

— Многие изменились в жизни районы, — заявил докладчик, — много новых социалистических победок вошло на свободной земле. Крестьяне получили долгожданную землю. В районе организован МТС, создан первый колхоз, имеется 24 кооперированных потребительских общества. Все ярче проявляется новое отношение к труду. В дело станции Рава-Русская более полновыно рабочих выполняет производственные задания на 120—130 процентов.

На всех прошедших районных партийных собраниях коммунисты дали удовлетворительную оценку работы своих райкомов.

### В СОВНАРКОМЕ ГРУЗИНСКОЙ ССР

### Распределение стипендий имени Сталина между высшими учебными заведениями республики

В соответствии с постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 25 марта 1940 года, Совет Народных Комиссаров Грузинской ССР распределит между высшими учебными заведениями Грузинской ССР установленные для республики 75 стипендий имени Сталина. 45 стипендий выделено взаим системы Наркомпроса Грузинской ССР, 12 — взаим Наркомзема Грузинской ССР, 5 — взаим республиканского Управления по делам искусств и 1 — республиканскому Комитету по делам физкультуры и спорта — для Института физической культуры. По отдельным вузам стипендии имени Сталина распределяются следующим образом. 30 стипендий предоставляется Грузинскому государственному университету имени Сталина, 6 — Кутаисскому, 4 — Сухумскому, 2 — Горь-

## Колхозники единодушно одобряют решение партии и правительства

КАСПИ. (По телефону от нашего корреспондента). Утренняя артель «Дамоба» на колхозном собрании подробно обсудила новый порядок заготовок и закупки сельскохозяйственных продуктов.

— Установление государственной обязательной поставки государству сельскохозяйственных продуктов со всей нашей, — говорит бригадир колхоза «Дамоба» стахановка София Далакишвили, — делает колхозников заинтересованными в подыяти урожайности всех культур, в освоении всех земельных массивов, в повышении продуктивности животноводства.

На животноводческих фермах нашего колхоза 540 овец, 53 свиньи, 36 коров. Масло, мяса и шерсти мы слаги государству больше, чем соседние колхозы сел. Тези, Ламис-кана, Оками. Между тем эти колхозы имеют все возможности сдать государству такое много продукции животноводства. Однако они еще не освоили земельных массивов, которые могут быть использованы как база для дальнейшего развития животноводства.

Новое постановление партии и правительства, — говорит т. Далакишвили, — заставит наших соседей хорошо поработать над развитием животноводства и сельского хозяйства.

Общее собрание колхозников артели «Дамоба» единодушно приняло резолюцию записки.

— В ответ на мудрое постановление партии и правительства об изменениях в политике заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов, являющихся выражением сталинской заботы о дальнейшем развитии и укреплении общественного хозяйства колхозов, мы даем обязательство: в 1940 году в среднем с гектара посева сахарной свеклы собрать не менее 260 центнеров и с гектара не менее 12 центнеров; в установленные сроки выполнить обязательство перед государством по поставкам всех видов сельскохозяйственных продуктов, еще шире развернуть соревнование за высокий урожай зерновых, сахарной свеклы и дальнейшее повышение продуктивности животноводства.

### Отвечают конкретным делом

КУТАИСИ. (По телеграфу). Колхозники Кутаисского района с большим подъемом обсуждают постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР об изменениях в политике заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов.

На собрании колхозников Ошквитского колхоза им. Ворошилова председатель колхоза орденосец т. Е. Капанадзе внес предложение создать в колхозе новую птицеводческую ферму. Колхозники гг. Ф. Иванелишвили и И. Гванцеладзе внесли предложение увеличить на 10 проц. поголовье скота на колхозных фермах. Кроме того они обязались повысить урожай кукурузы и архаха на 15 проц.

На собрании колхозников артели «Рионгис» колхозник т. Д. Гогисвандзе предложил создать новую птицеводческую ферму. Его предложение принято колхозниками. По предложению колхозников артели «Красный Октябрь» И. Сахелашвили, Ш. Немсадзе и Г. Кубанишвили колхозники приняли обязательство увеличить поголовье скота на 30 проц. и создать новую птицеводческую ферму.

Обычно весенний сев в колхозах Сухакошского района заканчивается в марте. В этом году поздняя весна оттянула начало полевых работ. До 25 марта полевые работы в колхозах, обслуживаемых Цнорской машино-тракторной станцией, производились далеко не во всех колхозах. Массовый сев начался значительно позднее, чем в прошлые годы. Поэтому району необходимо закончить сев в самые сжатые сроки, добиться высокой производительности тракторного парка и вывода на полевые работы всей живой тягловой силы.

Между тем, в некоторых колхозах, обслуживаемых Цнорской машино-тракторной станцией, сев яровых сильно затянулся, часть простоя тракторов. Два дня простояли тракторы на полях колхоза имени Кагановича только потому, что председатель колхоза т. Г. Зарцдзе не сумел своевременно доставить горючее.

В окладках горящего простояла тракторная бригада на участке колхоза «Глехис магалити» села Анага. В этом колхозе медленно идет сев подсолнуха. Проваление колхоза (председатель т. Мирзианшвили) не обеспечило своевременного выхода на работу всех трудоспособных тракторов. Отмечены факты простоя тракторов, вследствие того, что колхоз не вывоз на участок борозы.

10 апреля машино-тракторная станция закончила сев пшеницы и ячменя, но сев кукурузы еще не закончен. Это объясняется главным образом тем, что не весь тракторный парк переведен на двухдневную работу, так как для этого нехватает тракторов.

Колхозы имени Тельмана, «Глехис магалити», имени Кагановича, имени XVIII съезда ВКП(б) и другие ничего не сделали для подготовки трактористов, хотя они должны были выдвигать на курсы трактористов ряд колхозников.

В колхозах района широко развернулось соревнование за высокий урожай, организованы ефремовские звенья. Так, колхозы имени Сталина, имени Орджоникидзе, имени Кецхелави, «Глехис магалити» выделили показательные участки и организовали ефремовские звенья. Колхозники села Вапиря обязались добиться высокого урожая в 200 пудов зерна в среднем с гектара.

Двадцать тракторных бригад Цнорской МТС соревнуются с трактористами Ульновской МТС на производстве сева в сжатые сроки и получение высокого урожая. Трактористы Цнорской МТС обязались получить в среднем с гектара не менее 13 цент. зерновых, 11 цент. табака и 9 цент. подсолнуха.

В этом соревновании многие трактористы Цнорской МТС успешно выполнили свои обязательства. Передовая тракторная бригада Ш. Маташвили 1 апреля закончила сев зерновых на площади в 275 гектаров при плавле в 187 гектаров и вывела на 200 проц. план боронования и перепахивания. Четвертая тракторная бригада М. Джадлашвили выполнила план сева кукурузы, подсолнуха, проса на 190 проц. Успешно закончила сев также шестая тракторная бригада А. Сихашвили.

Наряду с этим в некоторых колхозах района, как уже было сказано, сев яровых отстает. Районные организации, в первую очередь Цнорская МТС, должны принять все меры к тому, чтобы в самые сжатые сроки закончить сев всех яровых культур.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### Военные действия в Норвегии

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). Германское информационное бюро передает следующее сообщение верховного командования германской армии: «В Южной Норвегии 14 апреля положение значительно укрепилось благодаря прибытию новых пополнений войск и материалов. Каким-либо заслуживающим внимания действиям неприятеля на море в этом районе не было. В Нарвик дувь прошел спокойно. Крупные английские военно-морские силы блокировали вход в порт. В Бергене два английских самолета подверглись бомбардировке германскими торгашими пароход и потопили его. Вслед за тем оба самолета были сбиты германскими истребителями. В районе Ставагера и Кристьянванда день прошел спокойно. 13 апреля во время безуспешного нападения английских самолетов германские истребители «Мессершмидт» сби-

ли 2 английских самолета: «Вяккеро-Веллингтон». В районе Осло германские войска заняли Хенфос. В общем можно констатировать, что попытка провести норвежскую мобилизацию в районе Осло, потерпела крах. Немцы захватили большое количество военных материалов при значительных собственных потерях.

В Скагерраке германские вооруженные силы уничтожили еще две неприятельские подводные лодки. Таким образом, число потопленных в последние дни германскими морскими и воздушными силами неприятельских подводных лодок увеличилось до 7. Норвежский минозвезд «Хваль» захвачен немцами. Команда заменена немцами.

Германская авиация проводила 14 апреля разведывательные полеты над Северным морем и над всем побережьем Норвегии.

Германские войска заняли Халден

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). Как сообщает Германское информационное бюро, германские войска, оперирующие в районе Осло, заняли Халден.

Сообщения агентства Рейтер

ЛОНДОН, 15. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что германские войска, продвигающиеся в непосредственной близости от Осло, встречают сильное сопротивление. Бой идут в частности на юго-востоке от Осло в районе Фредерикстада (у входа в Осло-фьорд). По сообщению шведской печати, немцы заняли Сарпсборг на реке Гломма к северу от Фредерикстада. В норвежском коммюнике указывается, что норвежцы еще удерживают город Халден, находящийся вблизи шведской границы. Ранее газета «Дагенс нюхетер» передавала, что этот город капитулировал без сопротивления германскому отряду численностью меньше ста человек.

Переход норвежских войск в Швецию

ЛОНДОН, 15. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что согласно опубликованному в Стокгольме официальному сообщению, вчера около 3 тысяч норвежских солдат перешли шведскую границу в районе Корсье и Орсьег.

Высадка английских войск в Норвегии

ЛОНДОН, 15. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, сегодня в Лондоне опубликовано официальное коммюнике военного и морского министерств о том, что английские войска высадились в ряде пунктов Норвегии.

